18. Aspekt des Verbs
18.b. Die Bildung der Aspektpartner im Russischen

Imperfektivierung (Bildung des imperfektiven Aspektpartners)

Welche Mdoglichkeiten gibt es, von einem perfektiven Verb seinen imperfektiven Aspektpartner
abzuleiten?

Ein ganz regulares Verfahren, Verben im ipf. A. zu bilden, besteht im Anfligen des
Suffixes -b/Ba- oder -uBa- an die urspriinglich perfektiven Verben, z.B. orkpbite >
OTKpPbIBATBL, CrpocuTh > cripawmsats. Das Suffix wird an die Wurzel des Ausgangsverbs
angefigt. Die Variante -s/8a- kommt nach harten Konsonanten (auBer x und w) vor
und in allen anderen Fallen wird das Suffix -#Ba- eingesetzt.

Einige imperfektive Aspektpartner kann man auBerdem mit dem Suffix -8a- bilden, z.B.
BcTars ,aufstehen' > Bcrasars. Beachte dabei, dass alle Verben dieses Typs das Suffix
-Ba- bei der Konjugation im Prasens verlieren, z.B. g Bcrar, 7o/ BCTaélub, OH/ OHA
BCTaér.

Imperfektive Aspektpartner kénnen auch dadurch gebildet werden, dass das Suffix -#-
bei dem perfektiven Verb durch das Suffix -a- oder -g- ersetzt wird, z.B. pewwurs
.entscheiden, l6sen' (ipf.) > pewars (pf.), nosroputs wiederholen' (pf.) > rnosropsaTe
(ipf.). Die Variante -g-kommt nach weichen Konsonanten (auBer v und ) und in allen
anderen Fallen wird das Suffix -a- verwendet.

Perfektivierung (Bildung des perfektiven Aspektpartners)

Die perfektiven Aspektpartner werden in der Regel dadurch gebildet, dass man an ein
imperfektives Verb ein Prafix anflgt, z.B. rorosuts — npuroroButs, yuntb — BblyYuTs,
YuTaTe — ApoynTars, ncate — Hamcats. Wie Du siehst, gibt es viele verschiedene
Prafixe, die zur Bildung des perfektiven Aspekts gebraucht werden kénnen.

Eine Reihe der perfektiven Verben entsteht dadurch, dass das imperfektive
Ausgangsverb das Suffix -#y- bekommt, welches das urspriingliche Suffix -a- oder -s-
ersetzt, z.B. ripbirars hipfen' > rnpeirHyTs.

» Interaktive Aufgabe: Welcher Aspekt liegt vor?

o noaymatb m pf. A
Bbly4UTb m ipf. A.
cnpawmBaTb

flaBaTb

OTZAOXHYTb

OTKpbIBaTb

npoynTaTb

pacckasblBaTb

O O O O O O O

Suppletive Stamme

Es gibt noch eine kleine Gruppe der Verben, die formal gesehen ganz unterschiedlich sind,
bilden aber von ihrer Bedeutung her ein Aspektpaar, z.B. ckazarp — roBoputs ,Sagen —
sprechen', 6pare — B39TH ,nehmen', kiacre — rosioxuts Jlegen'. Solche Verben heiB3en
suppletiv.

» Interaktive Aufgabe: Wie wurden die untenstehenden Aspektpartner gebildet?
o noayMaTb m Suffix
o BblyYNUTb m Prafix
o CcrpawmsaTb m Suppletive Stamme
o B3SITb



[iaBaTb
OTAOXHYTb
OTKpbIBaTb
npounTaTb
pacckasblBaTb

O O O O O

Aspektbildung im Futur

Sowohl perfektive als auch imperfektive Verben im Prateritum werden auf die gleiche Weise
gebildet, namlich mit dem Affix -7-, z.B. wuran — npouyntas, nucanaa — HanMCasaa, OTKPbIIN —
otkpbiBa/m. Anders ist die Aspektbildung im Futur: Auch hier gibt es beide Aspekte, das
perfektive Futur wird jedoch auf der Grundlage eines perfektiven Verbs gebildet, das wie im
Prasens konjugiert wird, z.B. sbiyuuts (pf.) > 3aBTpa 5 Belydy Bce c1o8a. Morgen werde ich
alle Vokabeln lernen', nogymars (pf.) > Mbi nogymaem o6 stom 3aBtpa. Wir werden morgen
dartiber nachdenken.'

Den imperfektiven Aspekt im Futur bildet man mithilfe des Verbs 6s/75 ,sein' und eines
imperfektiven Verbs im Infinitiv, z. B. B cpegy 5 6yay pacckaspisars 0 MOEM rpoekTe. ,Am
Mittwoch werde ich (iber mein Projekt berichten.! 3aBrpa Pomarn 6yper nucars e-mevin
poguresism. Morgen wird Roman seinen Eltern eine E-Mail schreiben.' Du siehst, dass beide
Futurformen mithilfe des Verbs 6s/75 zustande kommen und dass die Verben pacckaswbiBate
und rmcares imperfektiv sind und im Infinitiv stehen. Und hier findest Du die Konjugation des
Verbs 6b/7s.

Pers. Singular Pers. Plural
A 6yay Mbl 6ynem
Tbl 6yaewb Bbl 6ypete
OH/OHa/oHa byner OHM 6ynyT
» Interaktive Aufgabe: Wahle die richtige Form entsprechend den untenstehenden
Vorgaben.
o perfektives Futur:
m poyunTaro m yMTalo m 6yay unTatb m 6yay npounTatb
o imperfektives Futur:
m yyar m Bbly4yaT m 6yay BblyunTb m OyayT yuntb
o perfektives Futur:
m efer m roeget m 6yaeT noexaTb m Oyaet exatb
o imperfektives Futur:
m JaauM m 1aéM m 6yaem gaBatb m 6yaem pgatb
o perfektives Futur:
m OTAbIXaeT m OTAOXHET m OyfeT oTAbIXxaTb  m OyAeT OTAOXHYTb
o imperfektives Futur:
m npurnacart m npurnawatot m 6yayT npurnacuTe m 6yayT npurnawatb

o perfektives Futur:

m OTKpbIBaeTe m OTKpoeTe m byaeTe OTKpbITb  m ByaeTe OTKpbIBaTb
o imperfektives Futur:

m MOKynaelwb m Kynuib m Oyaewsb nokynate m 6yaewwb KynuTb

Am nachsten Tag unterhalten sich die Freunde erneut mit den Eltern von Sofia. Der Ausflug

zum Peterhof war sehr schdon und sie blicken gerne darauf zurtick.

- 3710 6bIN NpeKkpacHbI AeHb! Mbl Kynunu 6unetbl Ha aBTobyC K noexanu B MNeTeprod. Tam

Mbl Ba Yaca rynsav no napky, BUAENM o4eHb KpacuBble MOHTaHbl U CKYNbMTYpbl. [TOTOM Mbl

MOLUSIM Ha 3KCKYpCUiO B Bonbluoi neteprotCkmii ABOPEL U y3HANM MHOIMO MHTEpPECHOro 06

ncropum Poccmm. U ewé mbl nocetnnu Mysen konnekumMoHepos. B obuiem, BCE 6b1s10 340poBo!
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- OtnnyHaa nporynka! — freut sich Sofias Mutter. — A 6aneT «AHHa KapeHwHa» BaM
NMOHpaBwCca?

- [a, ewé kak! Mbl cupgenn B JloXe U CMOTPenun Ha CLeHy cBepxy. ApTUCTbl TaHUeBanu
npeKkpacHo, Aa U caM TeaTp O4YeHb KpacuBbIi!

- A uTo Bbl 6yaeTe genaTb 3aBTpa?

- TuM nonaeT Ha akckypcuto B lomuk lMeTpa I, a 9, MOXeT 6biTb, NoMAay rynsaTb Ha HeBckui
NPOCMEeKT.

- Mbl pagpbl, 4TO Y Bac BCE B nopsaake! XXenaem BaM MpuUSTHOMO MyTewWweCcTBUA U XAEM Bac
paomoi! — sagt Sofias Mutter.

- Cnacnbo, mama, noka!



